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AMBULATORIO DI CARDIOLOGIA

Prova da Sforzo 
Raccomandazioni per la corretta preparazione all’esame
Al fine di consentire un’agevole effettuazione della prova da sforzo si richiede di seguire i seguenti consigli:

· fare una colazione leggera, e non mangiare immediatamente prima della prova; se l’esame si svolge di pomeriggio, fare un pasto leggero non oltre 2-3 ore prima dell’esecuzione dell’esame.

· indossare abbigliamento comodo, come i pantaloni della tuta. L’esame avviene con il torace scoperto: per le donne si consiglia l’uso del reggiseno, che potrà essere indossato, e non dei body.

· evitare la sera precedente e la mattina dell’esame di mettere creme cosmetiche sulla cute, che non permettono un adeguato contatto degli elettrodi dell’ECG.

Portare con sé:

· tutta la documentazione cardiologica (eventuali visite, ecocardiogrammi ed RX torace, se eseguiti)

· l’elenco dei farmaci eventualmente assunti 

· un paio di calze di cotone o scarpe pulite, per esempio usate solo in palestra   

· una bottiglia d’acqua ed un asciugamano in caso di prove da sforzo di lunga durata (necessari per lo più per pazienti giovani o con facilità alla sudorazione)
LA PROVA DA SFORZO PUO’ ESSERE ESEGUITA CON O SENZA TERAPIA CARDIOLOGICA. LA SUA EVENTUALE SOSPENSIONE O RIDUZIONE  (per esempio dei farmaci beta bloccanti) VERRA’ DECISA CASO PER CASO DAL PROPRIO CARDIOLOGO O DAL MEDICO DI MEDICINA GENERALE, CHE E’ NECESSARIO PERCIO’ CONSULTARE PRIMA DELL’ESECUZIONE DELL’ESAME.

In assenza di documentazione medica sufficiente il cardiologo potrà decidere, qualora il quadro clinico lo richieda, di non eseguire l’esame prenotato.

