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AMBULATORIO MULTIDISCIPLINARE 

PER LO STUDIO DEI DISTURBI  DELLA ALIMENTAZIONE

Dott. Antonio La Terra Maggiore
Piccola Obesità

Condivisione del percorso di cura
L’obesità è caratterizzata da gravi ripercussioni sullo stato clinico (elevati livelli di comorbilità e fragilità per patologie cardiovascolari, dismetaboliche, osteoarticolari in particolare), sulla qualità di vita (scarsa integrazione sociale, bassa autostima anche in relazione all’atteggiamento della società che tende ad isolare e stigmatizzare l’obesità), sull’assetto psicologico/comportamentale e, non ultimo, sui livelli di disabilità nelle attività basilari della vita quotidiana, nei lavori domestici, nelle attività fuori casa, nelle attività lavorative.

L’obesità va considerata una malattia cronica caratterizzata da problematiche fisiche e sociali che coinvolgono diverse competenze. E’ quindi necessario affrontarla con un approccio multidisciplinare, secondo i tempi e le modalità della riabilitazione metabolico-nutrizionale, che, infatti, deve essere finalizzata, tra gli altri, al “recupero di una competenza funzionale” e a “porre una barriera alla regressione funzionale cercando di modificare la storia naturale delle malattie croniche” (Linee Guida del Ministero della Sanità per le attività di Riabilitazione – GU 30 maggio 1998, n° 124).
L’obesità deve essere affrontata attraverso un percorso articolato che prenda in carico il paziente e la  sua malattia in modo completo e che tenga conto della cause psicologiche e culturali della malattia, degli aspetti clinici e delle sue complicanze, della qualità di vita del paziente. E’ quindi necessario che diverse figure professionali concorrano al trattamento del paziente obeso: medico internista, chirurgo bariatrico, dietista, psicologo, fisioterapista. Ognuno con la sua competenza che andrà ad integrarsi con quella degli altri professionisti. 
Il percorso proposto dall’Ambulatorio Multidisciplinare per lo Studio dei Disturbi della Alimentazione della Clinica Cellini per il trattamento dell’obesità prevede il coinvolgimento del Medico Internista, del Dietista e dello Psicologo ed eventualmente, in accordo con il paziente, del fisioterapista. Laddove sia presente la grande obesità si prevede il coinvolgimento del chirurgo bariatrico. 

Il percorso di diagnosi e cura si differenza in relazione al grado di obesità, piccola o grande. Per quanto concerne la piccola obesità esso si articola in TRE FASI, passi, che consentono una valutazione del caso del singolo paziente, la pianificazione e l’attuazione di un piano di intervento adeguato alle esigenze individuali.

PRIMO PASSO ( Visita Collegiale

Il paziente è visitato e intervistato da un equipe costituita dal Medico Internista, del Dietista e dello Psicologo che raccolgono le informazioni relative allo stato clinico, allo stile di vita, all’assetto psicologico/comportamentale. L’obiettivo di questo incontro è consentire agli specialisti la raccolta e la valutazione di tutti gli elementi caratterizzanti la situazione del paziente al fine di progettare un intervento specifico adeguato e attuabile.
Durate la visita collegiale può essere richiesta al paziente l’effettuazione di accertamenti (esami ematologici, strumentali e visite specialistiche) ritenuti utili al completamento delle informazioni.
A seguito della visita collegiale l’equipe definisce il piano di intervento (dieta, eventuali indicazioni cliniche, indicazioni al movimento, ecc.).
SECONDO PASSO ( Illustrazione dell’intervento (Controllo Collegiale)
Una settimana dopo la prima visita il Medico Internista e il Dietista, in un incontro apposito, illustrano al paziente il tipo di intervento proposto.
In tale sede viene concordato con il paziente l’eventuale coinvolgimento dello psicologo e/o del fisioterapista nel percorso di cura. Tale intervento verrà pianificato sulla base delle singole esigenze al di fuori delle attività di controllo standard e dei costi di seguito esposti.

TERZO PASSO ( Primo controllo (Controllo Collegiale)

A 15 giorni dall’avvio del piano di intervento (attuazione della dieta e messa in opera delle azioni proposte dall’equipe) è previsto il primo controllo da parte del Medico Internista e del Dietista. Tale controllo ha come principale obiettivo verificare tempestivamente l’attuabilità del piano di intervento proposto consentendo una eventuale “messa a punto” dello stesso che ne garantisca il mantenimento nel medio periodo.

Il percorso proposto ha un costo complessivo pari a 210 € e prevede la prenotazione contestuale di tutte le prestazioni previste al fine di consentirne la continuità.
Il pagamento delle prestazioni è effettuabile in due quote (all’atto della effettuazione della prima e della seconda visita).

Con periodicità mensile, a partire dalla data del Primo Controllo, sono consigliate le visite di controllo da parte del Medico Internista e del Dietista con la finalità di monitorare l’attuazione del piano di intervento, verificare i risultati raggiunti e sulla base di questi e delle esigenze del paziente, apportare le eventuali variazioni migliorative. I controlli mensili accompagnano il percorso del paziente sino al raggiungimento dei risultati previsti dal piano di intervento.  Il costo del controllo mensile ammonta a € 60.


