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DIPARTIMENTO DI PATOLOGIA VASCOLARE

Servizio di chirurgia vascolare venosa
Responsabile Dr. Giorgio Bitossi 
Preparazione della cute per intervento
Gent. Paziente,

Lei è in attesa di essere sottoposto ad intervento chirurgico per patologia varicosa.
La preghiamo di provvedere alla depilazione della zona interessata dal campo operatorio e di praticare una accurata doccia preoperatoria. La depilazione può essere eseguita con dei comuni prodotti reperibili in farmacia o anche presso profumerie o grandi magazzini (Veet, Vichy, Nivea,…).

La depilazione con prodotti chimici deve essere eseguita non senza aver valutato, qualche giorno prima, la possibile allergia al prodotto che si vuole utilizzare, con un semplice test che consiste nell’applicare una piccola quantità di prodotto su una superficie diversa da quella poi da sottoporre a depilazione (per esempio l’avambraccio sinistro). In caso di allergia o intolleranza, anche se già nota, non eseguire alcun tipo di depilazione né rasatura. Tale situazione andrà resa nota al Personale della Clinica che provvederà a tale procedura. Se, invece, non vi è alcuna reazione allergica, la sera prima dell’intervento, dovrete praticare la depilazione in tutta la parte interessata dell’arto da operare. Dopo aver effettuato la depilazione vi sottoporrete ad una doccia  rispettando i seguenti accorgimenti:

1. doccia dalla testa ai piedi
2. insaponare con le mani e non con spugne ruvide

3. non usare guanti da toeletta

4. taglio accurato delle unghie dei piedi

5. eliminare eventuali residui di smalto dalle unghie

6. accurata pulizia delle zone a rischio: inguine, pube, regione genito anale

La zona da depilare è la totalità dell’arto inferiore, per quanto attiene l’area pubica realizzare una depilazione tipo “costume da bagno” che metta a nudo l’inguine corrispondente al lato da operare.
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