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UNITÀ FUNZIONALE DI UROLOGIA
Responsabile Dott. Ugo Ferrando
Informazioni per l’esecuzione del test di induzione farmacologica dell’erezione associato all’ecodoppler penieno basale e dinamico
Lo scopo dell’esame è lo studio della circolazione (specie arteriosa) a livello del pene in condizioni di classicità (basale) e dopo microiniezione nel pene (dinamico) di un farmaco vasoattivo (prostaglandina E1) potenzialmente in grado di provocare l’erezione del tutto simile a quella spontanea.

La durata media dell’esame è tra 10 e 15 minuti, dopodiché il paziente può lasciare la struttura.
La informiamo, in aggiunta a quanto già espostole dal suo Medico Curante, che indipendentemente dall’esito dell’esame, la durata dell’erezione è variabile e non prevedibile, ma in media da pochi minuti a qualche ora. In caso di rapporto sessuale, l’erezione può continuare anche dopo l’eiaculazione ed orgasmo.
Il farmaco (prostaglandina E1) viene somministrato a dosi dimezzate rispetto a quelle abitualmente utilizzate (dosi terapeutiche) per ottenere l’erezione. Pur tuttavia persiste la remota evenienza di erezioni troppo prolungate (priapismo). In tal caso, trascorse 4-6 ore senza detumescenza, è necessario contattare il medico della struttura che rimane reperibile per l’intera giornata (24 ore), disposto a risolverle nel modo più competente tale evenienza.

Il personale medico della struttura rimane a comunque a disposizione per qualunque chiarimento.


