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UNITÀ FUNZIONALE DI CHIRURGIA GENERALE
Rettosigmoidoscopia con biopsia – Istruzioni per il paziente
COSA FARE PER LA PREPARAZIONE ALL’ESAME
Gentile paziente,
affinché l'esame sia eseguito correttamente e risulti attendibile e a rischio minimo, l'intestino dovrà essere più pulito possibile ed è preferibile che anche lo stomaco sia vuoto, pertanto dovrà:
il giorno prima dell’esame: fare una dieta priva di scorie (no frutta e verdura) e alla sera fare un clistere, si consiglia ENEMAC.

il giorno dell’esame: ripetere il clistere al mattino (almeno due ore prima dell’esame), è possibile inoltre consumare una colazione leggera entro le ore 8 a base di the zuccherato.
Non sarà necessario, invece, sospendere le terapie in atto, ma sarà sufficiente assumerle con poca acqua almeno 2 ore prima dell'esame. È opportuno informare anticipatamente Medico di Base sugli eventuali farmaci assunti. L’esame potrebbe richiedere un aggiustamento della dose di farmaco, specialmente in caso di diabete. E’ inoltre necessario informare il Medico Specialista sulle eventuali forme allergiche e condizioni mediche, come cardiopatie, malattie polmonari o stato di gravidanza.
Il giorno dell’esame occorre portare con sé tutti i precedenti referti di esami endoscopici, radiologici, ecografici e gastrointestinali.
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