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CONSIGLI DIETETICI AL PAZIENTE 

(in preparazione a intervento chirurgico)

Gentile Paziente, 

lo scopo di questo opuscolo è di fornirLe alcuni consigli per migliorare il Suo assetto nutrizionale. Il cibo è un elemento integrante della nostra vita. Ci sono delle situazioni cliniche che richiedono una supplementazione per far fronte a nuove esigenze, come un intervento chirurgico, una malattia debilitante o terapie mediche particolari. 

La malnutrizione va combattuta come una vera e propria malattia, infatti essa è associata a un aumento delle complicanze in genere (infettive, post-operatorie…), della necessità di supporto trasfusionale e infusionale e quindi dei tempi di ospedalizzazione; influisce inoltre sulla durata della convalescenza e sulle possibilità di ricadute in genere.

Il peso corporeo va valutato regolarmente la mattina appena svegli, prima di assumere la colazione e dopo essersi recati in bagno per le normali funzioni emuntorie e va quindi annotato una volta alla settimana. Va segnalato al medico un lento e progressivo decremento, così come un cambiamento dell’appetito e delle funzioni intestinali. Va anche segnalato un brusco aumento di peso specialmente se l’alimentazione è rimasta invariata e se è confermato da più controlli, in quanto potrebbe essere indice di ritenzione di liquidi.

In preparazione a un grosso intervento chirurgico e sempre dietro consiglio del Medico di fiducia può essere utile associare una supplementazione alimentare e vitaminica da iniziare un mese prima dell’intervento previsto. L’integrazione dovrebbe ovviamente aggiungersi all’alimentazione spontanea del paziente, non sostituirla.

Ferro:
la dose e le modalità di somministrazione variano in base all’assetto marziale del paziente. Sarà il vostro medico che ve lo prescriverà quando necessario.

Proteine: esistono in commercio vari preparati in polvere totalmente insapori che possono essere aggiunti a cibi senza modificarne molto sapore o consistenza. Questi preparati possono essere utilizzati per l’integrazione nella preparazione di sughi, minestre, salse, sformati, budini, dessert… Spesso è necessario procedere con diversi tentativi prima di individuare la quantità da aggiungere per ottenere una consistenza gradita senza modificare sapore o consistenza. Ad esempio si possono aggiungere 2-3 cucchiai di preparato a 100ml di latte intero oppure 2-3 cucchiaini a una tazza di the o caffè. Il latte può essere utilizzato come tale o per la preparazione dei cibi.E’ consigliabile l’assunzione lontano dai pasti per non ridurre l’alimentazione normale. In caso contrario, infatti, possono indurre una sensazione di sazietà che potrebbe ridurre il normale pasto. L’utilizzo degli integratori proteici deve essere effettuato sotto consiglio medico in quanto ci sono situazioni che ne controindicano l’utilizzo.

Misti: si trovano in commercio degli integratori che contengono proteine e calorie che sono dei validi integratori che possono essere assunti come tali o aggiunti ad acqua o latte. Le bevande pronte sono sostitutive o integrative di un pasto normale e sono bilanciate tra nutrienti e supplementazioni vitaminiche. Contengono una notevole quantità di carboidrati, per cui i pazienti diabetici devono assumerle con attenzione e sotto controllo medico.

Gli integratori liquidi devono essere bevuti lentamente, a piccoli sorsi, in 30-60 minuti, per evitare la sensazione di distensione addominale.

Il miglioramento dell’assetto nutrizionale vi permetterà di affrontare adeguatamente le nuove situazioni cliniche quali l’intervento chirurgico e le eventuali ulteriori terapie necessarie. Si potranno ridurre la durata della degenza ospedaliera, il rischio di complicanze e quindi la necessità di ricevere emotrasfusioni o altre terapie adiuvanti.

Il medico internista e il personale sanitario del reparto sono a Vostra disposizione per ulteriori consigli/o per diete personalizzate in relazione a particolari esigenze. Il medico inoltre vi indicherà quelli più adatti alle Vostre esigenze.

*****

Si consiglia, da oggi e fino al momento del ricovero, la regolare assunzione di:

· Vitamine: 
Idroplurivit 20gttx3/die


Betotal forte 1cx2/die

· Preparati misti (scegliere uno dei seguenti):


Meritene (Novartis), ne esistono con varie aromatizzazioni



Un flacone da bere al giorno, oppure 2 cucchiai al dì


Ensure/Ensure plus (Abbott)


Un flacone da bere al giorno, oppure 2 cucchiai al dì


Fortify (Abbott), ha sapore neutro








Un flacone da bere al giorno, oppure 2 cucchiai al dì

Se diabetici utilizzare: Glucerna  Abbott
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